

世卫组织加强与新冠肺炎相关的虚假信息斗争力度

联大主席:应对新冠肺炎疫情要避免谣言加强合作

新华社日内瓦2月8日电 (记者刘曲)世界卫生组织总干事谭德塞8日强调,有关新冠肺炎的错误信息会加大医卫人员的工作难度,并向公众传播恐惧、引起混乱,因此世卫组织将从4个方面加强与疫情相关虚假信息的斗争力度。

谭德塞说,首先,世卫组织正利用现有的世卫流行病信息网络,通过世卫组织的风险沟通和“谣言传染病”管理团队,积极追踪多语种疫情相关错误信息。

其次,“谣言传染病”管理团队正在与世卫组织的媒体部门密切合作,向更广泛的受众传递疫情信息,其中包括在世卫组织网站、社会渠道以及媒体上发布“辟谣

者”栏目,并通过与专家直播问答的方式来辟谣。

第三,世卫组织还与搜索引擎、社交媒体等行业公司合作,包括脸书、谷歌、腾讯、百度、推特、抖音、微博、拼多多等,要求它们过滤虚假信息,并推广从世卫组织、美国疾病控制和预防中心等可靠来源获得的正确信息。

最后,世卫组织还通过社交媒体等渠道与有影响力的公众人物取得联系,以此向他们的“粉丝”或追随者传播真实信息,尤其是在亚太地区。

谭德塞说,面对新冠肺炎,人们必须获得准确的信息才能保护自己和他人,而错误的信息使医卫人员的工作更加困难,它转移了

决策者的注意力,引起混乱,并向公众传播恐惧。世卫组织目前不仅是在与病毒斗争,还在与散布虚假信息、破坏疫情应对工作的人员斗争。

新华社亚的斯亚贝巴2月8日电 (记者王宝宇)第74届联大主席穆罕默德·班迪8日在埃塞俄比亚出席第33届非盟峰会时表示,在应对新冠肺炎疫情时,要避免谣言,加强团结合作。

穆罕默德·班迪对新华社记者说,各国应从权威渠道获取疫情信息,对来自非官方渠道的消息要谨慎对待,避免听信谣言。有关病毒技术层面消息应由授权机构提供。

穆罕默德·班迪对中国在疫情信息发布

方面的做法表示赞赏。他说,中国驻联合国机构向联合国报告了有关疫情的详细情况,中国政府对疫情信息的发布及时、透明。中国政府发布的声明让外界清楚中国正在发生的疫情情况,这有利于多边合作防止疫情蔓延。

穆罕默德·班迪指出,团结和合作有利于应对疫情带来的挑战。无论在科技领域还是财政和后勤方面,都要加强团结合作。目前,已有部分国家和中国政府沟通,以了解中国需要哪些帮助。

穆罕默德·班迪还对中国在人员隔离方面的表示赞赏。他说,在疫情发生早期,中国在所有疫情发生地区都采取了较为迅速的人员隔离措施。



旧金山巡游庆新春

2月8日,在美国旧金山,舞狮队参加大巡游活动。

当日,中国农历新年大巡游活动在美国旧金山举行。农历新年大巡游是旧金山一项传统活动,迄今已有百余年历史,被誉为全美规模最大的同类庆典之一。

新华社发(李建国摄)

永远莫忘麦道夫

董沛

被判监禁150年的伯纳德·麦道夫,坐了10年牢之后,再一次出现在人们视野中。

这次,麦道夫的目的是要求提前释放。

据报道,他的律师在一份文件中称,麦道夫患有慢性肾衰竭,仅剩不到18个月的生命,因此请求法庭出于同情提前释放麦道夫,让他能够在家中度过最后的时光。

麦道夫在提交给法庭的释放请求中说,“对自己罪行的严重性没有争议”,但希望法庭能基于慈悲和同情,将其释放。他还曾要求美国总统特朗普为他减刑。

早在2014年1月,美国全国广播公司财经频道(CNBC)就曾报道称,他们收到了一封电子邮件,麦道夫说自己一个月前心脏病发作,并患有4级肾病。

需不需要同情这个已经82岁的老人,法庭会有自己的判断。但《阿甘正传》《马语者》等剧本的作者艾瑞克·罗斯或许会坚定地说不。

“我是行走在地球上最蠢的大笨蛋,我不光损失了自己一生的积蓄,还损失了我的梦想。”11年前,在发现自己被骗后,罗斯这样说。

“慈悲和同情”也没有降临到法国基金经理德拉维莱切特身上,在发现自己被骗后,他用裁纸刀割开了自己两只手腕身亡。

如果是要出于对老年人的同情,麦道夫当年也没有放过自己的老友,已经95岁高龄的卡尔·夏皮罗,出于信任,将5.45亿美元资金交由麦道夫管理,成为该案个人资金损失最多的人。

在向法庭提出释放请求前,2019年9月,麦道夫以患有五期肾脏疾病为由,曾向联邦监狱局提出过获释请求,监狱局考虑了他的罪行性质和情况后,在12月拒绝了他。

麦道夫是美国历史上最大,也是最有名的庞氏骗局的主角。所谓庞氏骗局,简单地说就是中国俗称的“空手套白狼”,利用新投资者的钱来向老投资者支付利息和短期回报,制造赚钱的假象,以此骗取更多的投资,形成循环。

庞氏骗局的关键,在于施骗的可信度,而这正是麦道夫早年金融生涯中最不可缺少的东西。

麦道夫曾是美国倡导场外电子交易的先驱之一,后来互联网的普及,使这一交易方式在今天成为主流。

麦道夫出任纳斯达克股票市场公司董事会主席期间,还推动了建立交易透明化、公平化的机制,这使得纳斯达克今天成长能够与纽交所竞争的资本市场。

这样的资历,足以让麦道夫在资本市场上无限风光。数千人争取恐后将钱交给麦道夫,最后案发时,涉案金额高达500亿美元。

人们期待的是每年10%左右的投资收益。事后发现,麦道夫只是把资金存入一家银行,然后不断用新收到的钱来支付收益。

如果不是2008年的美国金融危机,麦道夫的骗局很可能还将持续很久。那一年有不少投资者需要抽回本金,麦道夫的资金链崩断了。

麦道夫后来被判监禁150年,当年他已71岁,显然不可能服完这样的刑期。法庭表示:“对麦道夫150年的监禁具有象征意义,原因有三:惩罚、威慑以及为了受害者。”

这样的长刑期真的足以威慑后来者吗?恐怕很难说,只是很难再有麦道夫这样身份和经历的人,能够让人充满信任,足以完成如此规模的“庞氏骗局”。

值得警醒的是,在10年后的大洋彼岸,风靡一时的P2P金融进入了高风险期。

当年,在美国,像麦道夫这样精明的人,尚难以做出10%的投资收益,今天的人们凭什么相信资本市场上的“精英”们,能够经营出高于此数倍的投资收益呢?

武汉加油!

左图:2月7日,在萨尔瓦多首都圣萨尔瓦多,卡斯特利亚诺姐弟展示画作。画上写着:中国,你可以!萨尔瓦多爱中国。

新华社发(亚历山大·佩纳摄)

下图:2月5日,在马尔代夫马富施岛海域,当地潜水爱好者在水下展示带有“武汉加油”字样的写生板。新华社发(阿西姆·穆罕默德摄)



极右势力搅动德国政坛

抗议活动。

德国总理默克尔抨击此次选举“不可原谅”,要求重新选举。她还称基民盟从地区到联邦层面永远不会与德国选择党合作。

基民盟党主席卡伦鲍尔也批评基民盟图林根州分部违背该党要求。德国经济部国务秘书、基民盟图林根州分部二把手希尔特由于祝贺克梅里希当选,被解除职务。

巨大压力之下,自由民主党主席克里斯蒂安·林德纳6日亲赴图林根州与克梅里希会面。克梅里希当天即宣布辞职,要求重新举行选举,以洗刷他因获得德国选择党支持而当选的“污点”。

尤其是德国东部地区,由于经济落后、难民涌入,成为极右翼势力扩张的“重灾区”。例如东部的萨克森州,近年来频发极右翼分子袭击事件。该州首府德累斯顿由于汇聚多

件并不偶然。德国选择党虽然被视为极右翼民粹主义政党,各主流政党均拒绝与其合作,但该党在近几年的选举中表现抢眼。

目前德国选择党不仅是德国联邦议院最大反对党,在图林根州等多个州议会中也是第二大党。由于图林根州的基民盟拒绝与左翼党合作,左翼党、社党和绿党推举的州长候选人无法获得多数席位,才让德国选择党有机可乘,支持克梅里希当选。

事实上,德国选择党的崛起正是德国社会极右翼势力上升的反映。

尤其是德国东部地区,由于经济落后、难民涌入,成为极右翼势力扩张的“重灾区”。例如东部的萨克森州,近年来频发极右翼分子袭击事件。该州首府德累斯顿由于汇聚多

股极右翼势力,被德国媒体称为“极右势力大本营”。

分析人士指出,尽管德国社会和政党对极右翼势力充满警惕,但仅仅划清界限并不足以遏制极右翼势力的蔓延。在政党层面,德国选择党之所以支持率上升,与基民盟、社民党等传统主流政党政策模糊、没有回应选民的迫切需求有关。在未来的选举中,主流政党必须进一步明确自身定位。

在社会层面,德国政府一方面要加强对极右翼势力的监控和打击,另一方面也要消除极右翼思想和势力蔓延的基础。

G 时事观察

泰国东北部呵叻府发生枪击案,枪手与警方对峙10多小时后被击毙,2名中国公民“虎口脱险”——

总领馆的一句话暖心了

赵晓晨

发生在泰国东北部呵叻府一家商场的大规模枪击事件,随着枪手被击毙而暂告一段落。

2月9日,据新华社报道,事件已造成21人死亡,57人受伤。

枪击案发生后,中国驻泰国孔敬总领馆获悉2名中国公民被困,立即联系泰国警方要求竭力营救。9日凌晨,2人安全撤离。

目前,枪击事件带给泰国民众的伤痛仍在延续。

泰国总理巴育对遇难者家属表示慰问,并称枪击案“史无前例”:“我希望这次危机是唯一也是最后一次。”

与警方对峙10多小时被击毙

据当地媒体报道,枪手是现年32岁的泰国陆军军士长乍甲潘·托马(Jakrapanth Thomma)。

2月8日下午,他在曼谷附近的呵叻府与上司争吵后开枪将其打死,并在另一处军营抢夺武器弹药、驾车逃到一家大型商场附近,在开车潜逃过程中扫射路人和警察。

随后,他闯进商场继续开枪,胁持10多名路人,在四楼与警方形成对峙。

流传于社交媒体上的视频显示,商场内

枪声大作,人们惊慌失措、四散奔逃。

有当地民众接受采访时表示,事件发生时,他们熄了灯,躲在一家餐厅的后厨,在黑暗中等待了5个多小时。

有被困者发文,“从来没有想过会是这样的一天,害怕得快要哭出来了。”

经过10多个小时的努力,泰国安全部队最终在9日上午击毙了枪手。

目前,整个事件仍在调查。

泰国国防部发言人称,枪手的动机目前还不清晰。有当地媒体报道,枪手此前曾在社交媒体上称要复仇,但是没有说明具体原因。

吸取新西兰恐袭案教训

枪击事件发生后,泰国军方与警方行动迅速,通过多种措施控制局面。

与去年3月15日发生在新西兰克赖斯特彻奇恐袭案类似,泰国枪手在作案过程中,还在社交媒体上更新个人动态,发布枪击事件的照片和视频。

当年的新西兰恐袭案中,社交媒体在惨案发酵过程中暴露出的应对迟缓、乃至推波助澜的问题,曾引起各界不满与反思,被认为是“首次着眼于社交媒体传播的袭击”。

这一次,社交媒体或许吸取了教训。

很快,脸书就表示已经删除枪手的账户以及与枪击案有关的违法内容,推特上也搜不到枪手的账户。

与此同时,泰国军方和警方则借助社交媒体平台安抚民众,提供避险建议。

“请保持镇静,找到一个可以隐藏的安全地方,并将手机静音。”警方在推特上向被困在商场内的人们发出提示,并建议他们将藏身地点和联系电话提供给警方。

另有媒体报道,泰国政府部门还吸取印度孟买酒店恐袭案的教训,要求广播公司等媒体不要在事发现场附近直播实况,以免泄露信息,妨碍安全工作。

“我们一直和你们在一起”

在这起枪击事件中,中国驻泰国使领馆的举动,再次赢得赞誉。

来自外交部领事保护中心的官方微博“领事直通车”消息称,驻泰国孔敬总领馆获悉2名中国公民被困事发商场后,即联系泰警方,要求竭力营救,务必确保中国公民安全撤离。

同时,副总领事李秀华还设法与其中1人通过微信保持密切联系。

微信截图显示,事发时,两人正躲在商场4楼的一家餐厅后厨内。

联系到其中一人后,李秀华先是询问他们所在的位置、处境是否危险,并提醒不要将所在位置的图片等信息发到网上,以免暴露踪迹,“大使馆和总领馆的领导及领事一直在关心你们的安全”。

最终,两人安全撤离。

李秀华在确认两人安全后,再次在微信上表示“太好了!”“我们一直和你们在一起。”

这也让许多网友十分感动。有网友在下面回帖:“祖国强大了,无论走到哪里,都有回家的方向。”



斯里兰卡:“纳瓦姆月圆节”游行

2月8日,在斯里兰卡科伦坡,盛装的大象参加岗嘎拉马寺“纳瓦姆月圆节”游行。

位于科伦坡市中心贝拉湖不远的岗嘎拉马寺是斯里兰卡的重要寺庙之一。每年2月在斯里兰卡佛教节日“纳瓦姆月圆节”期间,该寺都会举行为期两天的月圆节游行。2020年的月圆节游行是2月7日和8日,在游行中,近50头身披各色精致织物的大象穿插在鼓手、舞者、僧人组成的游行队伍中,围绕贝拉湖行进一圈。

新华社发(阿吉特·佩雷拉摄)